

манной. Ведь в Китае того, кто совершил насильственный половой акт с ребенком в возрасте младше 14 лет, и вина насильника доказана, приговаривают к смертной казни.

Возмущены правозащитные организации и существующими методами борьбы с педофилами в мусульманских странах. В Индонезии насильнику малолетнего ребенка предоставляют очень своеобразный выбор: либо он родственниками изнасилованных детей будет публично забит камнями, либо возместит им ущерб золотыми слитками, общий вес которых вплоть до сотых грамма равен весу пострадавшего ребенка.

Безусловно, в Республике Беларусь, как правовом государстве, индонезийский метод борьбы с педофилами не приемлем. Но вот к опыту развитых стран присмотреться все же стоит. Тем более что, судя по социальным опросам граждан Республики Беларусь, существующее у нас наказание педофилов слишком гуманно.

УДК 343.8

*Ю. А. Сурженко
адъюнкт научно-педагогического факультета
Академии МВД Республики Беларусь*

К ВОПРОСУ О ПРОВЕДЕНИИ ПЕРЕГОВОРОВ С ПРЕСТУПНИКАМИ, ЗАХВАТИВШИМИ ЗАЛОЖНИКОВ, В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Проблемам организации предупреждения и пресечения захватов заложников в местах лишения свободы осужденными посвящены труды многих отечественных и зарубежных ученых и практиков, к которым относятся Александрович П.И., Александрович А.П., Барабанов Н.П., Викулов В.А., Горшкова Н.К., Ильин В.А., Костецкий А.В., Красиков В.С., Старков В.И., Сухов А.Н., Фефелов В.В., Шабалин В.И., Шабанов В.Б., Шарков А.В. и др.

Несмотря на довольно обширные исследования в указанном направлении, многие вопросы, связанные с проведением переговоров с лицами, захватившими заложников в учреждениях уголовно-исполнительной системы, остаются до сих пор не раскрытыми. При этом именно переговоры являются тем основным средством, которое обеспечивает приостановление противоправных действий по отношению к заложникам, наделяет правоохранительные структуры временем необходимым для выбора оптимального варианта проведения мероприятий, склоняет преступников к компромиссу и отказу от продолжения преступных действий. Следовательно, только правильно организованный про-

цесс ведения переговоров может обеспечить уверенность в безжертвенном и успешном разрешении подобных ситуаций.

По мнению Барабанова Н.П., что в целом соответствует сложившейся практике, в переговорный процесс на различных этапах должны включаться различные должностные лица, такие как прокурор, начальники ИУ, УДИН и другие. Такое многосубъектное ведение переговоров, с его точки зрения, имеет целью повысить степень антикриминального интеллектуального воздействия на преступников, убедить их в бесперспективности дальнейших противоправных действий. Данное мнение, с нашей точки зрения, представляется довольно спорным, так как при ведении переговоров с лицами, захвачившими заложников в местах лишения свободы, необходимо учитывать специфические особенности этих учреждений.

По нашему мнению, ведением переговоров в исправительных учреждениях, как и в условиях свободы, должны заниматься профессиональные переговорщики. Однако они должны быть хорошо осведомлены о специфике уголовно-исполнительной системы, так как любое сказанное слово может иметь определенный негативный, оскорбительный подтекст на жаргоне преступного мира, может спровоцировать осужденного к необдуманным поступкам, вспышкам ярости и агрессии в отношении заложников.

Для прибытия профессиональных переговорщиков в исправительное учреждение требуется время, поэтому в этот период с осужденными должен общаться сотрудник, пользующийся среди них наибольшим авторитетом. В большинстве случаев первым начинает переговоры дежурный помощник начальника учреждения, а затем уже включаются другие должностные лица. Переговоры со стороны осужденных, как правило, ведет лицо, пользующееся наибольшим авторитетом у окружения, либо которому делегировано такое право криминальным лидером. В то же время осужденные не станут идти на контакт с должностным лицом, не обладающим должным уважением в их среде, даже если последний занимает высокое положение.

Согласно общепризнанному мнению, к ведению переговоров должны подключаться лица, обладающие соответствующей квалификацией. В качестве консультантов могут выступать психиатры и психологи, являющиеся сотрудниками учреждения, которые в силу выполняемых должностных обязанностей обладают знаниями о криминальном мышлении и поведении осужденных. К тому же в качестве психолога-консультанта целесообразно использовать специалиста, ранее оказывавшего осужденному психологическую помощь. Также в данном случае возможно привлечение в качестве консультантов начальника отряда или оперуполномоченного оперативного подразделения, в обслуживании которых находится отряд, где отбывает или отбывал наказание фигурант.

Как правило, начальники отрядов, которые проводят соответствующие воспитательные мероприятия, располагают максимальным объемом криминологической информации в отношении осужденного, а соответствующий оперуполномоченный может обладать сведениями оперативного характера.

Таким образом, ведение переговоров является ответственным элементом в мероприятиях по освобождению заложников, требует специальной подготовки в области тактики и методики их проведения, особого искусства переговорщика. От результата переговоров зависит дальнейший ход развития событий, в том числе проведения силовых действий, а также успех всех проводимых мероприятий. Поэтому требуется дальнейшая серьезная научная проработка указанного направления, а также выработка рекомендаций и предложений по организации деятельности учреждений УИС в случае захватов заложников.

УДК 343.5

И. В. Танага

*доцент кафедры уголовного права и криминологии
Краснодарского университета МВД России,
кандидат юридических наук*

**УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ
С КОНТРАБАНДОЙ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ,
ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, РАСТЕНИЙ,
ИХ СОДЕРЖАЩИХ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ ИЛИ АНАЛОГОВ,
А ТАКЖЕ ИНСТРУМЕНТОВ ИЛИ ОБОРУДОВАНИЯ,
НАХОДЯЩИХСЯ ПОД СПЕЦИАЛЬНЫМ КОНТРОЛЕМ
И ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ДЛЯ ИЗГОТОВЛЕНИЯ
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
ИЛИ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ**

Любые процессы, которые происходят в обществе, не случайны. Всё имеет свою причину, и всегда найдутся люди, которые стоят за тем или иным общественным явлением. Это касается и проблемы наркотизации общества.

Одной из наиболее острых и чувствительных проблем в борьбе за благополучное будущее российского народа является проблема борьбы с наркопреступностью, от которой напрямую зависят национальная безопасность России.

17 июня 2015 года в Москве под председательством Президента России Владимира Путина состоялось заседание президиума Государственного совета по вопросу «О ходе реализации государственной ан-